高等教育自学考试专业设置实施细则

第一章 总 则

 为完善高等教育自学考试制度，适应终身教育体系和学习型社会建设的要求，根据相关法律法规和《高等学历继续教育专业设置管理办法》制定本细则。

 高等教育自学考试专业根据社会需求和办考力量设置，以满足学习者发展需求为导向，以学习者职业能力提升为重点，培养具有较高综合素质、适应职业发展、具有创新意识的应用型人才。

 全国高等教育自学考试指导委员会（以下简称全国考委）负责制定《高等教育自学考试开考专业清单》（以下简称《专业清单》）和《高等教育自学考试专业基本规范》（以下简称《基本规范》），可根据需要制定或调整专业考试计划。

 各省、自治区、直辖市高等教育自学考试委员会（以下简称省级考委）以及军队高等教育自学考试委员会（以下简称军队考委）结合当地或军队实际在《专业清单》范围内确定开考专业，制定相应的专业考试计划。

 省级考委开考专业一般应面向社会开放，可接受行业或企事业单位省级以上（含）业务主管部门的委托开考，可开展省际或区域协作开考。
 军队考委开考的专业仅面向军队人员，不向社会开放。

 全国考委建立全国高等教育自学考试专业管理信息系统（以下简称信息系统），对高等教育自学考试专业实行全程信息化管理与服务。

第二章  专业清单、基本规范和考试计划

 《专业清单》是高等教育自学考试专业设置的基本目录，确定了省级考委和军队考委开考专业的范围。
 全国考委根据社会发展需要和自学考试人才培养定位，在高等学历继续教育本专科专业目录（以下简称专业目录）范围内确定《专业清单》。

《基本规范》是高等教育自学考试专业设置和人才培养的基本要求和标准，是专业质量监督与管理的标准和依据。
 全国考委按照与普通高等学校本专科专业同质等效的原则，根据高等教育自学考试的特点制定《基本规范》。

全国考委根据社会经济文化发展和教育改革发展的需要，适时调整《专业清单》和修订《基本规范》，并通过全国高等学历继续教育专业管理和公共信息服务平台（以下简称信息平台）予以公布。

 省级考委、军队考委、国家行业主管部门和行业组织可根据本地、军队、本部门和行业的需求向全国考委提出调整《专业清单》和修订《基本规范》的建议，按以下程序办理：

（一）省级考委、军队考委、国家行业主管部门和行业组织于每年1月31日前通过信息系统提交相关专业设置的必要性和专业规范建议等材料。

（二）相关专业在专业目录内的，全国考委将根据有关法规政策调整《专业清单》并修订《基本规范》，于当年5月31日前通过信息平台予以公布。

（三）相关专业在专业目录外且经全国考委组织专家评议通过的，全国考委将向教育部提出增补专业建议，根据专业目录修订情况适时调整《专业清单》并修订《基本规范》。

专业考试计划从总体上确定专业考试标准，体现人才培养和评价的规格与要求，设专科、本科两个学历层次。

专业考试计划的内容应包括：指导思想、培养目标和基本要求、学历层次与规格、考试课程与学分、实践性环节学习考核要求、主要课程说明、课程教材及参考书，以及其他必要的说明等。
省级考委和军队考委依据《基本规范》制定适合当地和军队的专业考试计划，作为专业开考、课程建设、试题命制、考试组织、毕业审核、证书注册的依据。
第三章  专业开考

省级考委和军队考委开考专业，必须具备下列条件：

（一）有健全的领导机构和工作机构，有完成工作任务相应的专职人员以及必要的经费保障；

（二）有专业师资力量较强且已开设全日制相同（或相近）专业的普通高等学校担任主考学校，主考学校应设有自学考试的办事机构并配备相应专职人员，有保证实践性课程考核和实践性环节考核的必要条件和措施；

（三）有科学、规范、完整的专业考试计划。

开考《专业清单》内的国家控制专业，应遴选具备开设该专业资格的普通高等学校作为主考学校,并根据有关法规政策明确该专业的报考资格要求。

省级考委和军队考委开考专业按照以下程序办理：

（一）遴选主考学校；

（二）组织专家对拟开考专业进行论证，制定专业考试计划；

（三）通过信息系统向全国考委提交专业考试计划和其他必要的说明；

（四）全国考委在收到上述材料后15个工作日内完成专业登记。

全国考委对已登记专业的毕业证书将在中国高等教育学生信息网上予以电子注册。

第四章  专业停考与调整

全国考委可根据国家法规政策、已开考专业的社会需求变化及实施情况决定停考专业，省级考委和军队考委应据此停考有关专业。

省级考委和军队考委可根据当地或军队需求的实际情况决定专业停考。

专业停考后不再接受新生报考，可设立不超过3年的过渡期，继续安排该专业的课程考试，并为符合毕业条件的在籍考生办理毕业证书；停考过渡期满不再颁发该专业毕业证书，特殊情况可顺延不超过2年颁发毕业证书。

已停考专业未获得毕业证书的在籍考生，其停考专业的已合格课程可用于其他正在开考的专业，具体使用条件应符合其他专业考试计划的要求。

省级考委和军队考委停考专业按照以下程序办理：

（一）组织专家论证制定停考方案；

（二）通过信息系统向全国考委登记停考专业；

（三）全国考委在收到停考专业信息后15个工作日内完成专业停考登记。

省级考委和军队考委可根据学科发展和社会需求的变化，按照《基本规范》的要求适时调整已开考专业的课程设置，但须参照开考专业的程序向全国考委登记。

第五章  监督检查

全国考委负责对省级考委和军队考委设置的专业进行指导监督和质量评估。

省级考委和军队考委应建立自学考试专业监测机制，定期对开考的专业进行需求和质量评价。

违规开考或调整课程设置的专业不予登记。

管理混乱的专业，全国考委将视情况对相关机构予以通报批评、责令限期整改或取消专业登记。

未登记和被取消登记的专业不得颁发毕业证书，不予办理毕业证书电子注册。
所开考专业的课程质量得不到保证、在社会上造成不良影响的，全国考委将会同教育行政部门对有关机构予以通报并追究相关人员责任。

第六章 附  则

本细则由全国考委负责解释。

本细则发布前有关高等教育自学考试专业管理规定的内容与本细则不一致的，以本细则为准。 
本细则自发布之日起施行。
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