附件9：
运动风采展示活动方案

为丰富校园文体生活，构建良好的运动氛围，激发学生强身健体的兴趣，增强学生身体素质。培养学生上进心，增强学生自信心，适时劳逸结合,开发自身潜能，特开展趣味体育比赛活动。现将具体活动方案安排如下：
一、趣味体育比赛
1.活动时间

2021年5月

2.活动项目及比赛规则

（1）趣味折返跑

参赛队伍：每班8人

比赛规则：参赛队员在起点处成一列站好，哨声响起，第一位队员跑至终点处再折回来，拉上第二位队员的手一起跑至终点再折回，再拉上第三位队员，以此类推，最后八位队员手拉手冲过起跑线，用时最短者获胜，期间队员必须手拉手。

计分方法：根据每队所用时间长短取前3名

（2）八角跳大绳（集体娱乐项目）

参赛队伍：每班10人

比赛规则：两名队员站在固定的位置上负责摇绳，其他队员成一路纵队站在一侧。裁判“鸣哨”开始比赛，再次“鸣哨”比赛结束。记数方法：每摇一次只准进一人，跳一次跑出，如跳两次只记1次。如进两人或两人以上记1次，空摇不计数，停摇不计数。

计分方法：在规定时间内3分钟计数多者为胜，取前3名

（3）拔河比赛

参赛队伍：各专业一支队伍，每队16人

比赛规则：在场地上画3条平行的短线，间隔2米，居中的为中线，两边的为界。拔河绳中间系一根红带子作为标志带，下面悬挂一重物垂直于中线。参赛的两队人数相等，同时上场。各队选一名指挥员，队员依次交错分别站在河界后拔河绳的两侧，裁判员发出“预备”口令，双方队员站好位置，拿起拔河绳，拉直做好准备。此时标志带应垂直于中线。待裁判鸣哨后，双方各自一齐用力拉绳，把标志带拉过本队河界的队为胜方。
计分方法：

比赛采用循环赛方法，胜队得2分、负队得1分。

每场比赛都采用三局两胜的方式来进行比赛，比赛双方由各自抽签决定，并且每队选出一个领队负责本队的通知工作。

比赛开始前，各队按照每人一个纵队以站立的姿势准备好，比赛开始后，两边的运动员同时发力，将对方拉过赛场规定的河界线为赢。

每局比赛期间不算时间，直到裁判分出胜负为止。每一局胜负判定：当中心标志被拉到一方的进攻白色线时，及绳子向一方移动到白色进攻线，比赛结束。 

3.活动奖项
三项比赛分别由项目部评选出冠、亚、季军各1个；三项比赛共同评选道德风尚奖1个，最佳组织班级奖1名，先进工作人员奖若干。

4.活动说明
（1）友谊第一、比赛第二，在公平、公正、公开的宗旨下进行，比赛双方队员必须遵守比赛纪律及比赛规则，服从工作人员安排，尊重裁判评判。

（2）选手参加比赛时必须携带学生证、身份证等证件。

（3）如有下雨等特殊情况，比赛延迟，另行通知。

（4）此次活动由各项目部于2021年5月31日前将比赛结果及相关内容报送至组委会。

（5）根据疫情防控要求，若不允许开展团体活动，则采取个人运动特长展示活动。
二、个人运动特长展示
1.活动时间

2021年5月
2.活动要求
（1）按要求录制视频或者拍摄系列照片，视频或照片内容不得出现不雅、敏感、颓废的画面，要求展现正能量，乐观向上的生活态度。

（2）每个短视频的时长要求控制在5分钟以内。

（3）视频或者照片质量保证清晰、播放流畅。

（4）作品可以自由发挥想象力，如新颖、有创意更佳。

（5）不可做危险性大、极限运动等威胁生命安全的运动。

（6）投递的视频只要是内容健康向上，审核通过后可在学院官方公众号展出。
3.活动奖项
分别由项目部收取参加评比的视频，各班提交至少1-2个作品，初审后选出可以参赛的作品，通过微信公众号推送，线上选出最佳创意奖、最佳人气奖和最具活力奖若干。
4.活动说明
（1）在公平、公正、公开的宗旨下进行，参赛选手需遵守比赛纪律及比赛规则，不得出现刷票行为。

（2）此次活动由各项目部于2021年5月31日前将比赛结果及相关内容报送至组委会。

（3）根据疫情防控要求，若允许开展团体活动，则采取趣味体育比赛。
